

**Проблема низкого уровня правосознания и правовой культуры граждан в  
сфере Административного права России**

**Научный руководитель – Мифтахов Ренат Ленарович**

*Сибгатуллина Раиля Ринатовна*

*Студент (бакалавр)*

Российский государственный университет правосудия, Казанский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного права, Казань, Россия

*E-mail: railya0398@gmail.com*

В Конституции Российской Федерации закреплено положение о том, что наша страна является правовым государством. [1] Одной из главных проблем Российской Федерации на пути становления ее поистине правовым государством и формирования гражданского общества является низкий уровень правосознания и правовой культуры населения страны. Данная проблема считается острой для всех отраслей права России, однако наиболее распространена она в сфере государственного управления и применения императивных методов для урегулирования правоотношений по отношению к субъектам правоотношений. Под правосознанием следует понимать совокупность представлений и чувств, взглядов и эмоций, оценок и установок, выражающих отношение людей к действующему или желаемому праву. Под правовой культурой же следует понимать знание и понимание права, а также действие в соответствии с ним. Правовая культура указывает на качество правовой жизни общества, степень гарантированности и практической реализации прав и свобод индивида. Оба термина имеют свою структуру; формирование должного уровня правовой образованности граждан страны зависит от: правовой идеологии как возможности научного выражения правовых взглядов, идей общества или социальной группы, правовой психологии как совокупности правовых представлений, желаний, настроений, характерных для социальной группы или общества в целом; индивидуальных знаний о праве и личностных ценностей индивида. Недопонимание гражданами смысла содержания правовой нормы возникает в силу непонимания смысла нормы, абстрактного характера правовых норм, неточности формулировок, системности права, а, следовательно, невозможности понять точный смысл из отдельно взятой нормы всего массива законодательства по определенной тематике и необходимости специальных юридических познаний.

За изменениями норм права и вводимыми поправками к нормативно-правовым актам не успевают уследить даже профессиональные юристы, не говоря уже о гражданах-непрофессионалах в сфере права. Для оказания квалифицированной юридической помощи в России учреждены как государственные органы, так и частные юридические лица. Однако, не все обращаются за консультацией, действуя на основании только своего «незнания» и обыденным познаниям в области права. Так, на основании ст. 12.9 Кодекса об административных правонарушениях, в случае превышения скорости автотранспортным средством и его фиксации камерами фото-видео фиксации ответственность де-юре несет собственник транспортного средства, однако де-факто на водительском месте мог быть любой гражданин, которому доверено управлять транспортным средством и обладающий специальным правом. [2] Граждане в силу незнания своих прав не обжалуют вынесенные по отношению к ним решения о привлечении к административной ответственности, а, следовательно, заведомо являются нарушителями права. Также, на основании Федерального Закона «О полиции» субъекты данных правоотношений имеют ряд взаимных прав и обязанностей, о которых многие просто не знают, поэтому не могут защитить свои права, честь и достоинство. [3] Так, в силу не знания, а зачастую и не понимания норм права

граждане не борются за справедливость и защиту своих прав, следовательно, возникает недопонимание между государством и его гражданами.

В связи с этим, следует осуществить ряд процедур для повышения правовой культуры и правосознания граждан в целом. Предлагается: ввести на телевидении и в сети Интернет, для максимального охвата целевой аудитории, программы для обсуждения законопроектов, объективного учета мнения населения страны, возможности раскрывать гражданам их права и обязанности в разных отраслях права, разбирать типовые правовые ошибки граждан. Также следует рассказывать о всевозможных изменениях в национальном законодательстве и выносить на публичное обсуждение наиболее острые законопроекты. Данные мероприятия позволят повысить уровень правовой культуры граждан страны и направить страну на путь достижения статуса поистине правового государства и развития гражданского общества в стране.

### Источники и литература

- 1) 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)// Собрание законодательства РФ, 04.08.2014, N 31, ст. 4398.
- 2) 2) "Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 06.02.2019)// "Собрание законодательства РФ", 07.01.2002, N 1 (ч. 1), ст. 1.
- 3) 3) Федеральный закон от 07.02.2011 N 3-ФЗ (ред. от 03.08.2018) "О полиции"// "Собрание законодательства РФ", 14.02.2011, N 7, ст. 900.